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C o o p e r a ţ i e . 
Spuneam rntr'un prhn articol trecut, că 

grija de căpetenie, a noastră a tuturora şi 
mai ales a acelora din teritoriile d£ dincoace 
de Carpati, se impune să fie aceea a unei grab-
flice organizări economice ia. graniţa aceasta 
apusană unde trebue să se ridice neîntârziat 
un zid puternjt «fel Cura «9 m frângă influen
ţele duşmănoase din afară şi înapoia cü-
rta'a să se desăvârşească opera atât de im
portantă a valorificărei bogăţiilor naţio--

«ale. 
In vederea acestui fapt ce constitue o 

obligaţie de conştiinţă, şi o îndatorire de 
Inalt ordin patriotic, este nevoe de o adunare 
a tutulor forţelor şi a tutulor energiilor, este 
aevoe de competenţă şi de bunăvoinţa, şi 
«ste mai ales nevoe de o dreaptă înţelegere 
a situaţiei şi a necesităţilor economice şi so> 
ciale. 

Un examen atent al situaţiei şi al moda
lităţilor ce ,s'ar putea găsi relativ la chestiu-
pea reorganizărei noastre economice şi o 
analiză pătrunzătoare a stărilor de lucruri 
din societăţile streine ce au trecut prin îm
prejurări similare, ne arată că mijlocul cel 
mai sigur în consolidarea şi valorificarea bo
găţiilor naţionale este acela al ideei şi' siste
mului de cooperaţie. 

ideea de cooperaţie nu este altceva de 
cât adunarea la un loc a forţelor, strângerea 
energiilor, colectarea într'un scop unic a 

voinţelor, a inteligentelor şi competentelor 
pentru a se face operă colectivă cu ajutorul 
tuturor şi în aoelaş timp cu acela al fiecăruia 
în parte. 

Ä face operă de cooperare înseamnă ca 
un individ sa dea ajutorul său unei colectivi
tăţi de cari prin forţa lucrurilor va fi ajutat 
la rândul lui, înseamnă ca un om să-şi u-
nească forţele cu zeci şi sute de alte forţe, 
organizate şi conduse după o direcţiune şi 
an plan în vederea unor rezultate practice 
de natură să dea roade binefăcătoare pen
tru toţi. 

Pentru ca această cooperare, această 
Idee de întovărăşire să poată da roade este 
natural, nevoe, să admitem că ideea de a co
opera presupune pe aceea de muncă siste
matică şi ordonată, presupune, în fine, idea 
de disciplină a lucrului şi aplicarea unor mij
loace superi M re technice cu privire la lu
crul ce t r e b u i e oăvârşit. 

In acest înţeles locuitorii uniri1 sat, ai 
unei comune la un loc, de rândul acesta prin 
ajutorul federalelor, pot să lucreze împreună, 
adică să coopereze, în vederea unui scop 
obştesc, săvârşind însă această muncă după 
anumite forme,după ainumite procedee şi ple
când delà un spirit de disciplină în condu
i r e , spirit ce trebue să existe în toate păr-
fi/e acolo unde se lucrează cu mijloace îm

prumutate unei technice înalte şi unde se cer 
cunoştinţi de specialitate. : _ , -

Odată pusă astfel chestiunea să vedem 
ce scop urmăreşte cooperaţia, şi ce fel *e 
rezultate pot decurge pe urma unei aseme
nea acţiuni de ordin economic. 

Cooperaţia, fiind un «rajloc de ridicare ^ 
de întărire a vieţei ecotiomice, urmăreşte în 
mod necesar în primul rând îmbunătăţii ţa 
traiului tutulor acelora cari cooperează şi p* 
al fiecăruia dintre aceştia In parte. 

In acelaş timp însă şi cu aceeaşi intensi
tate cooperaţia trebue să urmărească sco
pul absolut înalt de a valorifica bogăţiile ra
ţionale, de a da acestora adevărata lor în
semnătate printr'o inteligentă exploatare, de 
a pune în vedere tot ceeace produce solul, 
tot ceea ce furnizează codrii, făcând aceasta 
bine înţeles, în modul cel mai înalt şi conform 
normelor celor mai adéquate. 

Niciodată activitatea cooperatistă nu 
poate fi mai necesară ca astăzi când specula 
şi jaful îngreunează traiul şi fac dificile con
diţiile existenţei. 

In consecinţă, în?îK^rejurăjile de azi lo
cuitorii, unui sat, ai unei comune, ori unei 
regiuni, pot să coopereze pentru a-si us-ura 
traiul reciproc, şi pentru at-şi crea condiţii 
mai bune de viaţă, aprovizionându-se cu tot 
ceea ce Ie este necesar, direct delà producă
tor, suprimând astfel cu desăvârşire pe in
termediari şi pe mijlocitori, unul din elemen
tele cele mai responsabile de neîncetafi 
scumpire a vieţei. 

In acelaş timp, prin cooperare se va pro
cura materiile prime atât de necesare, cre
ditul de care se simte nevoe pentru utiliza
rea inteligentă a acestora şi crearea mijloa
celor de luptă şi de rezistenţă. 

Lucrurile nu pot rămâne însă aicea, Ia o 
formă atât de simplă şi de individuală, de 
oarece menirea cooperaţiei este să puc în 

vedere forţele economice, să sporească şi 
să intensifice producţia prin cultură raţională 
şi ştiinţifică, să se obţie, gratie felului ace
stuia de cultură, tot ceea ce se poate pre
tinde delà pământ şi delà toate celelalte mij
loace de producţie. 

Organizându-se producţia pe cale de ra
ţiune şi ştiinţă, se vor înfiinţa ferme modei, 
lăptarii speciale, unde să se obţie toate pro
dusele şi derivatele laptelui; în altă ordine de 
idei se vor înfiinţa ateliere, instituţii de ex
ploatare a materialelor industriale şi de or
din comercial, valorificându-se şi exploatân-
du-se toate bogăţiile naţionale din Urnitele 
unei regiuni. » « <-** i 

Se înţelege c ă procedându-se astfel se 
va determina o mişcare economică inteli
gentă şi organizată,capabilă de mari progrese 
şi promiţătoare de rezultate rodnice şi bine
făcătoare. 

Cooperaţia, adecă asociarea muncei tu
tulor, devine astfel un mijloc de propăşire ?i 

evoluţie şi o cale onestă şi lăudabilă de îm
bogăţire a fiecăruia şi a statului tot deo
dată. " _ 

Isvor de rezultate binefăcătoare, pentrj 
stat şi individ, cooperaţia este azi forma caa 
mai nimerită a organjpărei economice şi la 
graniţa aceasta apuseană este o obligaţie de 
înalt patriotism să ştim ca să uzăm de ea. 

încheia Intelectualilor ro
mâni An Irad. 

Ieri, Luni la orele 5 dxi. sta ţinut in sala de 
şedinţă a primăriei ancheta intelectualilor ro
mâni din Arad, convocată de d. V. Goldiş. In 
frunte cu éd. prefecţi dr. \ Aenei Crişan şi dr. 
Vaisiile Avram estou, precum şi primarul, oraşu
lui dr. Ioan iRobup s'a# adunat aci toti fruntaşii 
vieţii noastre publice din Arad, şefii tuturor o-
ficiilor, mulţi industriaşii şi comercianţi. 

D. V. Ooldis a deschis ancheta făcând isto
ricul Asociaţiunii Arâdane pentru cultura po
porului român şi motivând necesitatea reînvie
rii acestei Asociaţiuni. Scopul ei^va fi. ca In 
trecut, răspândirea culturei nationale, dar' va 
trebui ca acum aceeaşi [societate să devină or
ganul de armonizare a tuturor, 'intereselor dife
renţiate în sânul naţiunei ' române, cheagul or-
ganizaţiunii sociale a Românilor din oraşul şi 
judeţul Aradului, conducătoarea tuturor \ acţiu
nilor umanitare şi de binefacere şi peste tot 
centrul de pulsaţiune a vieţii româneşti de aici. 

Toţi cei de faţă s'au unit in hotărîrea de-a 
reînfiinţa Asociaţiunea Arădană\ pentru cultura 
poporului român. 

In faţa situaţiunii schimbate s'a socotit^ însă 
necesar < a reforma, statutele societăţii şi d fixa 
scopurile ei în raport ca realitatea vremilor de 
azi. in scopul acesta, adecă pentru proiectarea 
nouilor statute şi pentru statorirea programu
lui de muncă ce i-ar reveni iii viitor societăţi 
din chestiune, ancheta a exmis o comisiune mai 
mare, din care fac parte următorii domni: V. 
Goldiş, primdirectoriü Asociaţiunii; dr. Crişan, 
prefectul oraşului Arad; dr. V. Avramescu, 
prefectul judeţului Arad; dr. f. Marş'xeu, fost 
prefect; dr. M. Marcus, fost prefect; dr. R. Ve
ikül, f. prefect al oraşului Arad; dr. I. Roba, 
primarul oraşului; A. Arsenovici, directorul d$ 
finanţe; Gritta. prefectul poliţiei; dr. T. Bo
us, director seminarial; N. Mihulin, directorul 
liceului; A. Percea, directorul şcoalei reale su
perioare; I. Moldovan, revizorul şcolar; dr. 
Gheorghe Ciuhandu, as. cons.; Tr. Vătian, pro
topop; Gh. Adam, directorul „Victoriei"; I. 
Moldovan, directorul ,Arădanei"; dr. L. Tă-
măşdan, conducătorul judecătoriei de ocol; dr. 
S. Barbara, jude de tribunal; dr A. Demian, şei 
de spital; Dimitrescu, şeful oficiului de vamă; 
Păşcuţiu, directorul CFR.; Rău, şeful siguran
ţei; Vărcăsan, şeful regiunei agricole; dr. Ten. 
dor Popp, advocat; dr. Sever Miclea, advocat; 
Bulzan, şeful oficiului de poştă şi telegraf; A-
mstin, primredactor la ,MomânuF'; Iustin 0-
lariu, meseriaş şi Gheorghe Sief, comersant; 
notar: dr. I. Bor neos, avocat. 

In curând această comisiune va face propu
nerile sale şi sperăm să vedem cu o zi mai de 
vreme înactivarea Asociaţiunii, care. fără îndo
ială, este chemată să îndrumeze pe viitor viaţa 
românească din acestea părţi ale noului stat 
român. \ 
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Reglementarea tniincei. 
Pe fcírcurile Camerei1 a 'fost depus proectul dc 

lege pentru reglementarea conflictelor colective de 
muncă. Principiul iundamont.il al legei este garanta
rea dreptului ori cui de a munci după voe. 

Penalităţile pentru cei cari vor împedeca 
pe altü de a munci prevăd amendă delà 10 
până la 200. lei sau închisoare până la 15 zie; 
cei vinovata ide violente de iapA se vor- pedepsi 
conf. art. 238 si următorii din codul penal. 

Nici o încetare colectivă de lucr-u nu va 
putea avea loc fără a se fi îndeplinit procedura 
de împăciuire. 

Aplanarea prin bună Învoială a conflictelor 
este lăsată în sarcina' unei delegatiuni de 2—5 
persoane care va lucra, în acest sena, cu patro
nul întreprinderei în prezenta unui delegat al 
ministerului munoei. 

In cazul când împăciuirea nu se poate face, 
părţile vor deferi judecarea litigiului unei co-
misiuni d'e anMtraj. 

Arbitrajul este obligatoriu! çi odce grevă 
este interzisă în înterprindierile Statului, jude
ţelor s'au comunelor precum şi în întreprinde
rile cari funcţionează în interes public şi a că
ror oprire pune în primejdie existenta şi sănă
tatea populatiunei sau viata economică şi soi-
cială a tarei. 

Sancţiunile sunt aspre pentru cei tari vor 
fi provocat o încetare colectivă de lucru, pe
deapsa Ivariind între 150—10.000 lei amendă, 

sau închisoare delà 5 zile la o lună. 
Sabotajul se pedepseşte conorm dispozii-

tiunilor codului penal, fără a i-se acorda cir
cumstanţe atenuante. 

Faptele delictuoase sunt deferite spre jude
care tribunalelor sau Curţilor cu juraţi, după 
natura infracţiune!. 

0 afacere de onoare. 
Dl dr. Pompiliu Robescu, Medicul şef al spita

lului de copii din Arad, simtindu-se ofensat de 
d. A. Zubor, Consilier Comuna!, i-a trimes mar
tori, provocându-1 la duel. -

Dl A. Zuboir ,recurioscându-şi vina, martorii: 
ambilor adversari, au încheiat acest 

Proces Verbal. 

Astăzi 11 Iulie 1920. 
Noi Űapíiitan Gúresjtu Coîisitaniin, işi Căpfitan 

Graur Dumitru martorii dlui Doctor Pompiliu Ro
bescu ş} noi Ioó Béla şi Isidor Gheorghevici mar
torii dlui A, Zubor, întrunindu-fe într'una din ca-
merile Primăriei Arad la orele 11, am stabilit ur
mătoarele : 

Noi martorii dlui dr. P. Robescu, după ce am 
arătat martorilor duu A. Zubor scrisoarea de îm
puternicire a clienituluii nostru, de a tranşa cum 
vom crede cu cale diferendul petrecut între clien
tul nostru şi d. Zubor ieri 10 Iulie ora 12, am în-
tralt în discuţia fondului. 

Noi martorii dini A. Zubor, delà început de
clarăm în luutaele clientului nostru că într'adevăr 
a fost o ieşire de un moment, pe care clientul 
nostru o recunoaşte şi pentru care «e-a împuter
nicit a prezenta scuze complecte, ladaogând în a-
celaş timp că are o deosebită consideraţie fată de 
d. dr. P. Robescu. ! 

Noi, martorii dlui dr. P. Robescu ne declarăm 
mulţumiţi cu aceasta', considerând onoarea clien
tului nostru satisfăcută şi de comun acord cu 
martorii dlui A. Zubor, hotărâm incidentul închis. 

Pentru care am încheiat prezentul Proces-Ver
bal în dublu exemplair. 
Martorii [dlui dr. P. Robescu Martorii dlui A. Zubor 

(ss) Căpitan GIRESCU. (ss) IOO BÉLA. 
(ss) Căp. GRAUR (ss) ISIDOR GHEORGHEVICI. 

DACA DOREŞTI SÄ CUMPERI MOBILE, 
să mvtj pară rău de cheltuelele unul drum până 
la Tflrgul-Mureş şi sd vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alul a n a o 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
rabrică£de mobifa transilvăneană S. p. A. 

Se 10M 

i m i h h u m l b V f i i . 
— /. P. S. S. mitropolitul primat dr. Miron 

Cristea, a fost proclamat în unanimitate doctor 
de onoare al facultăfei de teologie din Cernăuţi 
după propunerea profesorului dr. Romulus 
Cândea. 

— In preajma cătunului Zăbroaia, pendinte 
de comuna Predeal-Sărari se aM ruinele unei 
cetăţi mitice care — după spusele oamenilor 
competenţi in materie arheologică — ar data 
de pe vremea Romanilor. 

In urma ploilor căzute în cursul lunei pre
cedente pământul s'a dislocat pe o măre întin
dere de teren aşa că se găsesc numeroase les
pezi de piatră pe cari sunt gravate inscripţii in 
latineşte. 

« 
— împărăteasa Japoniei a frrimit pe prin

ţul Car ol, care a rugat-o să predea Mihadou-
lui cea mai mare decoraţie românească confe-

I rită de regele României. 
I Prinţul Caroi a fost primit în audientă de 

prinţul moştenitor al Japoniei. 
Prinţul Carolin primit marele cordon al 

Crisantemelor. 
« . . . 

— Societatea funcţionarilor publici si sindi
catul general al personalului CFR. şi căilor de 
comunicaţie pe apă au hotărît tinerea unui 
mare congres în Capitala Regatului cu dele
gaţi din provincie, pentru zilele de 18 si 19 Iulie 
1920 în sala Eforiei spitalelor civile din Bucu
reşti, Bulevardul Elisabeta. 

— Duminecă dimineaţa a sosit la Arad o 
comisie engleză cu scopul de a cunoaşte situaţia 
financiară a directiunei regionale din localitate 
în vederea acordţirii unui împrumut englez, 
Căilor Ferate Române. Acest împrumut a fost 
cerut de direcţiunea CFR. în vederea procură-
rei materialelor necesare muncii de refacere a 
căilor ferate. 

Comisiunea engleză e condusă de d. inspec
tor general Cristodofescu. 

In gara Arad comisia a fost întâmpinată de 
subdirectorul directiunei regionale, d. Mihaii)-
vici. 

» 
— Societjaltea „Cartea Românească" a de-

oernat până m prezent unul din premiile sale 
penitro timorările puise la concurs. Acest premiu 
de 6000 lei ce ©ra fixat pentru subiectul „Cu
rente politiioo-isociiale scoase la iveală de răz
boiul mondial" a fost decernat dlui Al. P. Mo-
iroiiaitiu din Huşi pentru luieranea sa „Bolşe
vism?" ( 

Lucrarea premiată a foşti imediat pusă sub 
tipar şi va apărea cât de ouirând. 

'Reziultafcull celorlalte subiecte !de apreciat se 
va da fără întârziere. 

* i 
— Cercetările siguranţei generale în jurul 

organizaţiei comuniste icontirauă. 
Legătura eu Propagandist! comuiniişitii se 

făceai prin corespondenta pe care o ducea un 
curier anume Seheiiui, dezertor din armata ro
mână şi care este ofiţer wt airmata sovietelor. 

Se fac actualmente cercetări pentru stabi
lirea tuturor indivizilor, icari atu făcuţi legături 
cu organizaţia comunistă. 

In oraşul Gagen din Vestfalia, la întrunirea iederatiei 
internationale ai celor păgubiţi Ide război, a avut Ioc 
o mare nenorocire cauzată prin explozia unei feranate 
de mână aşezată în isoba din apropierea mesei vorbi
torului. Qranata era ascunsă acolo fără ştirea (proprie
tarului săleî. Aprcape 40 persoane au fost greu rănite, 
şi sala prefăcută în ruine. | 

— Revizoraiul din localitate a primit ieri 
umatoarea telegramă cu privirela începerea 
cursului de vară pentru învăţători, ce se ţine 
în Braşov: 

Cursulrile de vară pentru învăţători ur
bani din oraşele cu consiliu şi cu drept de 
mrminctpiu, incep la 15 Iulie la Braşov. Cei cari, 
urmează cursul va trebui să se presinte la di
rectorul Ptrianu sau profesorului Orghidanu 
şi să ducă cu sine rufe de pat şi tacâmuri. — 
Dr. Matei, directorul învăţământului primar. 

— Prefectura oraşului aduce la cunoştinţi 
că conform telegramei nr. 6900 a secrţetaria 
tulul general al internelor din Cluj, în viitor se 
vor putea Înainta cereri pentru paşapoarte î« 
străinătate numai în cazurile următoare: 

1. Caz de moarte, cazuri de boală grtaivă, 
afaceri urgente familiare, coritinuarea! {stadii
lor în străinătate. 

2. In afaceri comerciale paşapoarte se vor 
elibera numai marilor industriaşi şl comer

cianţi, cari în cererile lor binemotivate, 'pol 
dovedi necesitatea călătoriei. 

* 
— La 15 Iulie c. se vor deschide cursurile 

pregătitoare, pentru matematică şi pentru lim
bile română şi franceză, cursuri, după cum se 
ştie din imţativa şi sub conducerea profesori' 
lor din vechiul regat, actualmente, profesori 
ai lceului „Moîse Nicoară". 

Afară de aceste cursuri, la care după cum 
suntem informaţi s'au înscris numeroşi elevi, 
există şi alte cursuri, acestea din urmă de per
fecţionare, pentru persoane ce ar poseda anu
mite cunoştinti. .. , 

Iniţiativa profesorilor este folositoare şi 
nu putem de cât s'o aprobăm. 

— Prefectura poliţiei atrage atenţiunea pu
blicului asupra ordonanţei, care interzice duce
rea cânilor în restaurante, cafenele şi alte loca
luri publice punând în vedere cele mai riguroasa 
pedepse pentru contravenienţi. 

* 
— Revizoraiul din Arad, a cerut ministeru

lui instrucţimei publice, ca la toamnă să se 
deschidă şcoli poporale în toate comunele din 
judeţ, unde aceste lipseau până acuma. 

— Comisia sanitară a oraşului tine şedinţa ordinară 
lunară, Joi, după masă ia erele 5, în saia de şedinţe 
a primăriei. 

* 
— Direcţiunea regională a P. T. T. din 

Oradea-Mare publică concurs cu termin până 
la 15 August c , pentru ocuparea postului de 
diriginte (magistru) postai cu contract, la ofi
ciul cl. I postai, telegrafic şi telefonic din Cer-
meiu (Cserrnö), judeţul Arad. Cautie: 1200 cor. 
Retribuţii anual: pentru cbeltueli de întreţinere 
5727 cor., pentru un factor rural care va face 
zilnic curse între Cermeiu şi Alsobarakony 

420 cor., indemnizaţie de transport 900 cor., 
pentru un cărucior de mână 10 cor., adause la 
cheltueli de întreţinere 105 cor., pentru spese 
de birou 1073 cor., adaos la indemnizaţia de 
transport 5 cor. lunar şi 10 mii cor. ajutor spe
cial de război. 1 

* 
—• Politia de stat, secţia de contravenţii, a pe

depsit pe magazinerii! Hoffman, delà marele ma-
gaizini de coloniale Éles, cu 5000 coroane almendă 
pentru că a vândut articole preste pretuli ma
ximal. 

— Chelnerul Rudolf Riszterer delà caieneaua 
«Crucea Albă" a fost pedepsit cu 20 mii coroane 
amendă şi 30 zile închisoare penitrucă a cerut pen
tru schimbarea unei bancnote de o !mie coroane 8 
procente. I 

— Prefectura politiei de fltat din (localitate a-
duce la cunoştinţă că d. Sava Raicu, fost agent 
al acestei prefecturi a demisionat şi cu începere 
de Luni nu mai face parte din politia de stat. 

— Duminecă după masă ä avut în loc' în Lu
goj uni concurs de football îmtlre clubul „Qloria" 
din Arad i i sociletaltea sportivă „Vultuirul" din 
acel oraş. 

Jocul! a decurs în fata unei numeroase asis
tente, cu rezultatul 1 : 1 . 

Concursul de revanşe între echipele celor două 
societăţi sportive va avea loc în Arad. 

* 
— Pentru discuţia la mesaj s'au înscris până acum 

dnii I. Pelivan, pr. V. Lucaci Vespasian Pela, Ţanţu, 
Qr. Sadovschi, I. Inculet, dir. T. N. Angelescu, dr. Al. 
Vaida Voevod, Q. Berea-Bacău, C. Banu, V. Barcă, I. 
Buzdugan, dr. Aurel Dobrescu, Anton Crihan, I. Zelea 
Ccdreanu, Al. Chabert, V. Miculescu, Qen. Zizi Cânta-
cuzino, Victor Munteanu dr. Pistiner. 

Dr. Liviu Qhilezan, dr. Papagoga, Iosif Csizer, dr. 
Laurenţiu "Janea, M. Vlădescu, dr. Rudolf Brandsch, 
Vasile Antonescu, dr. Sever Dan, Torna. Dragu, dr, 
Ottc Hans Roth, Cozacenco, 'dr. Şt. C. Pop, dr. De-
metrescu-Brăila, dr. Lascu, V. V. Haneş. 
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Parlamentul. 
Şedinţa camere! 'defa 9 Iude. 

Bucureşti. — In şedinţa oontinuativă delà 
$ Iulie, blocul majorităţilor parlamentare a vo
tat, în absenta opoziţiei, toate, modificările pro-
ectate de guvern pentru noul regulament. 

Discutiunile din şedinţa delà 9 Iulie, au a-
vut loc în îngrădirile prevăzute de noul regu

lament. Opoziţia a protestat contra actului 
ilegal, săvârşit prin (modificarea <arbiUrar$ a 
regulamentului şi prin desconsiderarea artico
lelor 122 şi 51 din Constituţie. 

Urmează apoi discuţia la răspunsul la Me
sagiu. Vorbesc, aducând elogii tronului şi ar
matei, dd. C. Banu şi Vespasian Pella. 

Despre situaţia din Basarabia şi necesita
tea imperioasă a texecutării refoilmei fegrare 
votate, pentru această provincie vorbesc dd. 
I. Pelivan şi I. Inculet 

D. general Averescu, dă asigurări că refor
ma agrară basarabeană, va fi executată con
form legilor votate. 

DJ IoariJttescit, vficepreşedintele camerei, 
anunţă, că dl a. între orele 5—7, va avea loc 
o şedinţă, pentru ca dd. deputaţi, să poată lu
cra în secţiuni. 

D. N. îorga: Noi nu vom lua parte la aceste 
lucrări .atâta vreme cât va dăuna regulamentul 
pe care 1-ati întocmit şi atâta timp cât d. Zam-
firescu va mai fi preşedintele acestei Adunări. 

Şedinţa camerei delà 10 Iulie. 

Bucureşti. — Dintre şedinţele sesiunei ex
traordinare ale actualului parlament, şedinţa 
delà 10 Iulie pare a fi fost cea mai puţin fur
tunoasă. 

După interpelările dlui P. Bălan referitor 
la spitalele militare, a dui Cizel privitor la ca
tastrofa delà Anina, a dlui Georgescu referitor 
la societatea „Delta Dunării", vorbeşte d. Mi
sa Vasiescu în chestia unificării monetare şi 
propune ca încheere înfiinţarea unui minister 
special, pentru executarea acestei unificări. 

D. ministru Traneu expune constatările fă
cute de anclheta delà Anina. 

D. Buzdugan face o comunicare asupra si
tuaţiei, funcţionarilor din Basarabia. 

D. I. Mihalache depune diin iniţiativă parla
mentară, un proect de lege prin care se de
clară indisponibile terenurile neepropriate încă, 
până la prezentarea legii agrare în forma ei 
definitivă. 

Cere urgenta. ' i 
Şi majorităţile şi banca ministerială admit 

urgenta. 1 

D. I. Mihalache declară că renunţă la inter
pelarea anunţată la începutul şedinţei. 

D. general Averescu: Mă întreb cum va stu
dia opoziţia această chestiune dacă nu va lu
cra cu majorităţile în secţiuni. 

D. N. Iorga: Nu vom lucra în secţiuni. Ne 
ocupăm în şedinţă de legile) necesare. 

Se declară vacante locurile de deputat de
là Sătmar şi Ciuc, unde se vor face noi ale
geri. 

D. Hovus-Amed Selim, ales în judeţul Du-
rostor, dându-şi demisia, a fost declarat ales 
dl I. Cămărăşescu, suplentul acestui scaun. 

D. Pelivan, continuându-şi vorbirea Ia răs
punsul la Mesagiu, ifaoe istoricul Basarabiei, 
al luptei dusă de d'sa la conferinţa păcii, arată 
meritele partidului ţărănesc basaraibeaw pen
tru întregirea neamului. Oere guvernului să 
fie mai puţin radical în schimbarea administra
ţiei basarabene. Arată neajunsurile produse pe 
urma stării de1 asediu. ! 

D. general Àverescu arată că la venirea 
dsale la guvern a atenuat starea die asediu în 
Basarabia, iar delà 9 Iulie, starea de asediu1 a 
fost ridicată, afară de câteva zone1 militare. 
Cenzura scrisorilor de asemeni a fost ridicată. 

D. Pelivan cere guvernului să 'dovedească 
de aici înainte mai mare dragoste pentru po
pulaţia acestei bogate provincii şi că nu va 
mai fi considerată drept numai o provincie în 
care orice aventurier se poate îmbogăţi. Cere 
instituirea unei comisii parlamentare, compu
să 'din oameni întregi, care s î constate toate 
relele şi să le înlăture. 

Şedinţa delà 10 Iulie a luat sfârşit printr'o 
cuvântare, des întreruptă, a1 dlui dr Vasile Lu-

Pag3. 
caiciu, în care dsa face istoricul activităţii dsale | 
şi a partidului national, de nainte şi în cursul 
războiului mondial. 

S E N A T U L . 
Şedinţa delà 9 Iulie. 

D. Paul Bujor, în numele opoziţiei unite, 
protestează împotriva modului în care s'a fă
cut modificarea regulamentului Camerei. 

Declară că de acord cu opoziţia unită delà 
Cameră, nu se va lua, de către opozitia-unită 
din Senat, în considerare nici un proect de lege 
şi nu vor participa nici la discuţii, atâta vreme 
cât va fi în vigoare acest regulament. 

îşi dă demisia dini comisia de modificare 
a regulamentului delà Senat. 

Voci: Anarhie! Obstrucţie! 
Pr. V. Alexa, denunţă unele abuzuri la îm

părţirea alimentelor din jud. Dâmbovita. 
D. Florescu întreabă de ce se îngădue vân

zările de pământ acum când legea agrară nu 
j e votată. 
! D. Alexa interpelează guvernul asupra ta-
I xelor de export şi asupra politicei economice 
\ ce se face. 

* 
Senatorii au trecut apoi în secţiuni, unde au 

cercetat proectele depuse. 

Şedinţa senatului delà 10 Iulie 
Bucureşti. — D. V. Q. Borgovan depune 

din iniţiativă parlamentară un proect de lege 
pentru îniintarea de cursuri obligatirii pentru 
alegătorii analfabeţi. 

Adus fiind în discuţie conflictul ivit între 
biserica basarabeană şi sf. Sinod, P. S. 'S. epis- j 
copul Nifon, ai Dunării die jos, răspunzând ara- j 
tă, că dacă basarabenii voesc sincer pacea şi j 
frăţietatea, trebue să lase, ca acest conflict să ; 
iie rezolvat de forul competent bisericesc, care ! 
este Sf. Sinod. j 

D. I. C. Atanasiu, subsecretarul de stat pen- f 
trii aprovizionare şi refacere, anunţă măsurile 1 
luate pentru o mai bună aprovizionare a noilor j 
ţinuturi: funcţionarii, 'prin autortătile de cari j 
depind şi publicul prin barăci, puse sub contro
lul primăriilor. 

D. G. Dinescu arată necesitatea unui minis
ter al refacerii. 

Urmează un viu schimb de păreri intre d. 
Nistor şi d. Qrigorovici, socialist, pe chestii 
de administraţie bucovineană, d'in timpul când 
d. Nistor era ministru al Bucovinei. 

D. Oct. Goga depune proectul pentru îniin
tarea unei eoiscopii ortodoxe în Oradea-Mare. 

Senatul admite urgenta. 
D. Schiraev, basarabean întreabă .pentru 

ce episcopul Gurie, nu face încă parte din ma
turul corp. 

D. general Averescu a prezentat apoi proec
tul de lege pentru ratificarea a trei feluri de 
decret legi: a) decrete cari se ratifică şi ră
mân în forma lor actuală ca legi: b) decrete 
cari se ratifică şi se abrogă imediat şi c) de
cretele cari vor îi modificate, şi cere ca ace
ste decrete legi, să fie cât mai curând învestite 
cu putere de lege. 

D. general Averescu* dă asigurări, că gu
vernul va veni în ajutorul Dobrogei, cu toate 
mijloacele de cari dispune. 

D. I. Atanasiu, subsecretarul refacerei, a-
rată că prima preocupare 'a guvernului este 
refacerea regiunilor distruse. 

O. Atanaátui, Continuând 'desvoltă (progra
mul de refacere al guvernului, declarând că 
ipirimeşte bucuros orce ofertai jdie 'dolaborare 
în această direcţie. ' 

Ocolul Europei în aeroplan. 
Eocoïenenïul avîaïcf francez, Rogeï, care ä între

prins o călătorie de studii împrejurul Europei şl caire 
Ia 30 Iunie a aterizat la Pipera, venind de la Varşovia, 
a trimis următoara telegramă generalului Petin, ata
şatul militar pe lângă legaţia Franţei la Bucureşti. 

PERA 5 Iulie. — Am părăsit Bucureştii la 4 
Iulie, la 8 ore. Timpul prea! ceţos deasupra mărei 
Negre m'a silit să sbor la o înăltilme care varia 
între 10 şi 50 metri. Am sosit la Constantinopole 
după um sbor de trei ore şi treizeci minute. Voi 
contirtvSa drumul! spre Aíenia în cursul acestei 

săptămâni. 
„Păstrez cea mai adâncă amintire despre pri

mirea aş.a/ de cordială ce mi s'a făcut de către 
autorităţile române şi de camarazii mei de a-
viatie". ROQEI. 

Punctele d-lui Beldiman şi 
d. V. Lucaeiu. 

Intr'un discurs mal recent af său din Ca
meră d. V. Lucaeiu face amintire de cele 7 
puncte ale dlui Beldiman, fost ministru pleni
potenţiar român la Berlin şi spune, că acelea 
7 puncte, prin care Austro-Ungaria şi Germa
nia crezuseră să desarmeze lupta naţională a # 
românilor din Ardeal, ar fi fost primite de dd. 
Vasile GokEş, dr. Aurel Vlad si dr. Alex. Vaida-
Voevad. ' 

Suntem autorizaţi a declara, că afirmaţia 
părintelui Lucaeiu nu poate să izvorească de
cât ori din faptul că memoria 1-a părăsit, ori din 
vre-o sursă mincinoasă, ce 1-a indus în eroare 
pe fostul secretar al partidului national. Ade
vărul este, că dd. V. Goldiş, A. Vlad, ori dr. 
Alex. Vaida-Voevod niciodată «u au Iprimit 

punctele dlui Alex. Beldiman în acel înţeles,, 
că le-ar fi aprobat şi s'ar fi declarat mulţumiţi 
cu ele, ci le-au primit în acel înţeles, că le-au 
luat în scris din mâna dlui Alex. Beldiman pri-
vindu-le ca un simplu material informativ, care 
n'a format nici măcar obiect de discuţie în sâ
nul comitetului executiv al partidului national 
român. 

D. General Petala în arad. 
Ieri, Marti dimineaţa, a sosit Ia Araci spre 

a vizita trupele de aici comandantul armatei 
de ost, d. general de corp de armată Petala 
însoţit de d. general de corp de armată baro
nul Boeriu comandantul corpului VII de ar
mată şi d. general de divizie Domăşneanu; co
mandantul diviziei 19. 

Iluştrii oaspeţi au Venit aci dtela Timişoara 
în societatea mai multor generali. Plecând de
là Timişoara la orele 7 dimineaţa primele au
tomobile au intrat în Arad deja la orele 8. în
treg oraşul a îmbrăcat haină de serbătoare. 
Pe fiecare casă vezi arborat steagul nostru na
tional şi o mulţime de oameni s'au adunat pe 
strada ce duce delà Aradul^Nou în oraşul no
stru ca'să vadă şi să salute pe distinşii condu
cători ai vitezei armate române. 

In cursul zilei 'de eri dinii generali au in
spectat trupele, au cercetat toate institutiunile 
miliare, au făcut o revistă ! asupra împreju

rimii Aradului. In onoarea lor seara s'a dat un 
banchet, la care au participat ofiţerii gar
nizoanei şi toţi fruntaşii vieţii noastre publice. 

Salutăm cu deosebit respect şi dragoste în 
mijlocul nostru pe d. general Petala şi pe dis
tinşii săi însoţitori. 

* 
In onoarea oaspeţilor s'a dat eri la ameaizi, 

în sala de concerte a hotelului -.Crucea Alibă" 
un banchet, la care au participat d. general 
Petala, d. general Domăşneanu, d. general ba
ron Boeriu, dd. coloneii Păltineanu, Poposeu, 
Zvoranu şi Alexandru Vlad, d. locotenent colo
nel Bedheanu, id. maior Stefănescu, d. căpitan 
Ionescu, comandant al batalionului de instruc
ţie din reg. 8 vânători, d. căpitan Pândele, co
mandantul pietii Arad etc. etc. La acest ban
chet persoane civile nu au fost invitate. 

Conferinţa d-nei Sadoveanu. 
Dna Sa'dovêafïiî sí-sí "desvoltai Ia „Lîga TTÂAFCA 

drepturile femeilor", conferinţa ei IdeSpre: „Fe
minism şi idealul moral al societăţii".! 

Conferenţiara ia făcut un istoric aii mişcării îe-
menine din Anglia, arătând avântul pe care fe-
menismul 1-a luat ! 

Prin îmbunătăţirea soartei ei, femeia va putea 
îngriji cu mai multă dragoste de copii ei. Dova 
da e făcută: In ţările în cari femeile au 'drepturi 
politice, natalitatea la crescut. 

Femeile au datoria de a desfăşura o puternică 
activitate socială, pentru îmbuinăîătirea în genere 
a soartei celor în suferinţă, indiferent de sexul 
lor. 1 

Idealul moral al societăţei moderne e întărirea 
vietei de familie. Prin acordarea drepturilor poli
tice, acest ideal va fi întărit. 

Cenzurat: Constantin Teodorescu. 

\ 
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M i t 
»Vîctoria< Institui de Credit şi Economi! 

bi Arad, în Adunare* Generală din 27 Iunie a. c. 
a hotărît sporirea capitalului de aeţii deia 
2.900,000 la 8,000,000 Cor. care wpited va »utea 
fi majorat la o sumă mai mare de<# 8.000,000 
după cum va hotărî Diroeţiuaea ulterior. 

Pentru »«est scop, institutul «mite un mi-
şt |r de 27.5tO «tfii noui, a 200 eoroaae uomi-
•jf m următoarele coud iţi uni : 

I. 25,100 acţri, se oferă vecnaer acţionari 
cu latitudinea d« a apta la două «aţii **ui coutra 
una veche, pe Bagă atnna de 350 C p«r a «ţie. 

2 2510 aeţfi, precum şi aeeiaa ee var ra
dine neoptate ae pun la dispoziţia direcţiund 
Ara le va vinde acţionarilor vechi ai Beaĉ ona-
rilor pe preţul de 60* C. per acţle — aviad 
preferinţa acţionarii vechi. 

3. Din preţul acţiilor subscrise dda fiecare 
aoţie 200 G. va intra In capitalul sod&l, iar res
tai In fondurile de rezerva. 

4. Preţul atţiilor se va plăti tn 3 rate şi 
anume: 

a) La optare, respective subscriere, se va 
depune prima rată de 50'/t plus 30 C. per atţie, 
ca spese de emisiune. 

b) La 1 Septembre a. c. se va *ace vărsă-
mântui ratei a 2-a de 25*/«, iar 

c) Rata a 3-a de 25»/o se va vărsa Ia 1 Oc-
tombre a. c 

d) Acţionarii pot achita şi îitagral preţul 
acţiilor subscrise. 

5. Pentru ratele depuse de acţionari, aceştia 
se vor bucura de o dobândă de 4°/ 8 asupra ca
pitalului vărsat, până la 31 Decembre a. iar 
după ratele restante, institutul va precepe o do
bândă de întârziere de 6o/o. 

6. Terminul de optare este 31 Iulie a. c. 
pentru acţiile oţetite acţionarilor veetii, iar pentru 
rest precum şi pentru acele rămase neoptate, 
Direcţiunea îşi rezervă dreptul de a îacheia «mi
siunea când va afla de bine. 

7. Acţiile neachitate până la 15 Octombre 
a. c se declară ca neoptate respective nesub-
scrise şi se vor pune din nou în vânzare, iar ra
tele deja plătite cad în favorul fondului de rezervă. 

8. Optarea şe exercită la locurile de sub
scriere mai jos amintite, pe baza acţiilor vechi, 
unde se vor provedea cu ştampila optării. 

Acei acţionari, ale căror acţn* sunt depuse 
la bănci sau alte instituţii în străinătate şi pe 
cari din cauza împrejurărilor actuale, nu Ie pot 
prezintă Ia optare, încă se admit a opta Ia 
acţiuni noui pe baza certificatelor sau a docu
mentelor cu cari vor dovedi suficient dreptul de 
proprietate. 

9. Optarea şi subscrierea se va face la 
următoarele instituţii r 

a) La institutul nostru din Arad precum 
şi ia filialele sale din Şina, Chişineu şi Boroşineu. 

b) La toate băncile româneşti cari fac parte 
din >Solidaritatea. < 

c) La Banca Agrară Cluj şi la Banca Centrală 
pentru Industrie şi Comerţ Cluj şi sucursala 
acesteia Sibiiu. 

d) l a Banca Românească şi Banca Mar
morosch Blanc & Co. Bucureşti. 

10. Acţiile noi se vor libera acţionarilor 
până Ia finea anului de gestiune 1921 contra 
titlurilor provizorii liberate de institut, iar până 
la acea dată, drepturile acţionarilor se pot exer
cita pe baza acestor titluri. 

II. Acţionari noui, intră In drepturile statu
tare ale institutului, începând cu data de 
1 Ianuarie 1921. 

Arad, la 27 Iunie 1920. 

Vi 1 4 8 3 - 6 . Direcţiunea Institutului. 

pentru o fetiţa de 2 ani Ia familie români din 
Oradea-Mare o fată română mai bună. Are să ajute 
Ia lucrurile de casă, de fert nu are. — Adresa: 
Dr. Nicolae Zigre, Oradea-Mare. Zi 1525—3 

PRIMĂRIA ORAŞULUI CU DREPT OE MUNtCîPIU AftĂD 
No. 1367. < r. ni n t* 

Publicaţiuae. 
In 'ooiifonnitate cu ondintá Minfoterahii de 

R. Serv. Pers. Nr. 8225 dón 7 Iunie 1920. s'a a-
probat prelungirea icmrnmâm pentru înaintarea 
cererilor de primire in cadrele Arm. române 
cu 3 luni după semnarea păcii ou Ungaria adecă 
4a 1 Sept. a. c. 

Ddci se aduce la cunoştinţă că totj acei ofi
ţeri dim fosta aninată Austro-iUirtgară cari până 
în pnezœnt îmi şî-aiu înaintat cererea, să o Înain
teze icel târziul până la data aus arătată la Ger
old de Recrutare Arad. 

Cererile pot fi Înaintate mut mial prin ofiţerul 
respectiv m persoană. 

(Nu se iau in <XMisáderair<e actele trimise pe 
poştă etc. 

Iniprimatele necesare ae pot primi ia acest 
oefle de reanutare. 

Gommaasnüa Cerc. de Recrutare Arau 
Maior Bentia (ss). 

MHMARIA OBf lUü l t CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD 
ad. No. 5630—4920. pm. 

Publicaţiunc 
Espun pentru vedere publică In «aia de ooa> 

siliu a oi asului, edificiul Primăriei etajul I. cu 
începerea zilei de 10 Mie până foi 25 aceaşi 
lună, cererea locuitorului din Arad Oeza Merle, 
împreună ou toate actele şi planurile tai aceasta 
privinţă. în care cere permiterea oa să oorastru-
iascä un iccrnp cu fumie de sârmă peste iMoirăş, 
pentru publicul care foloseşte, asa numita baia 
de strand militară, şi fixez ziua de 26 i. c. ora 
10 înainte de -masă, in care se va ţinea şedinţa, 
pentru permitere in sallia de consiliu a oraşului 
edificiiud (Primăriei etajul I. 

iRog pe toţi oei imteresati. cari ar avea obser-
vatiiuná sau continapropuineri referitor la lînifiim-
ţarea aoestui icomp, să ínarnteze ace9te obser-
vatiuei în icursarl (timpului cât este cererea es-
pu&ă spre vedere, în «cris sait să-sl facă obser-
vatiimíle venbal da şedinţă. 

Anad, în 9 Iunie 1920. 
• ROBU, nrimar. 

Publicaţiune. 
Toţi of-tarii ic rezervă care au fost mobilizaţi 

în Regimentul 109 Inf. şi în prezeut demobilizaţi, 
sunt Invitaţi aji triante de urgenţă adresele cu uttimui 
domiciliu Ia Regimentul 109 lafaatene cit şi Cercului 
ie Recrutare Arad, pentru a li-se »utea comunica 
diferite ordine. 

Şeful Biroului mobilizirei : 
Re 1 5 3 9 - 1 Ctaitan Zumfirescu. 

Doresc să dau, spre adoptare unei familii 
bine situată materialiceşte, fetiţa mea de 5 ani, 
română şi care a primit până acum o creştere mai 
bună. Adresa la Administraţia ziarului. Ve 1509-5 

DE VÂNZARE 
O casă cu crâşmă şi prăvălie, grădină mare, 
în curte şase coşuri făcute în pământ Adresa: 
Teodor Birău, Qovoşdia Nr. 15. Qnd. Arai) 

Bi 1529—3 

Mai multe maşiai de scris 

„REMINGTON" 
model 10. A sunt de vânzare. Adresa Ia Administraţie. 

MOTOCICLETA 
puţin uzată, eftiaă, se află d« vaszare la garajul 
Ştefan Feher E t Ce. Atad, B-dul Ref. Ferdiaaad I 

Sucursala din ARAD 
a «noi stări bănci din Regat aanti spre imediată 
augejara «ai multe Domnişoare cu cunoştinţă 
perfecţi a litabei români literare, de preferinţă cu 
practici de bureau atu absolvante de şcoală comer
ciali Doritoarele se voradrasa la ziar sub «BANCA* 

Caut un secretar 
perfect tu limba români peutru plasa Aradul-uou. 
A se »rezeuta Marţi, «tiarcori şi Joi, după ora 5 
p. m. Richard Şahaiiedt agToaoai regional 
(Calea B«aatului numărul 128.) Si 1537— 1 

Ad uc Ia euaofthtşi On. pablic că ara âoaâns 
In Arad, Calot Şagaaa (Varjassy Lajos-afca) 108 
ua atelier peatru lucrări Tn aramă (alămărie)^ 
fi reparaţii a conductelor de apă. Efeptaimj 
proaipt totfelul de lucrări Ia aceasta branşă.] 

FRAŢII SZÄBO. 
S u 1536—2 

DE VÂNZARE 
BĂDĂNII şi VASE pentru beuturi pani la SOC 
HI. — Doritorii se vor adresa la Brad Teodo| 
Mlniş—Okioroe nuatărul 275. Ba 153»—Í 

an i o l u i i s 
S O C I E T A T E C O M E R C I A L Ă , ) 
BANCĂ ŞI CASSA DE SCHIMB1 

ARAD, str. BUCUR (EÖTVÖS) 5. | 
Campără şi vmăe hârtii Ut 
valatre, preaum şi monete 
străine. Primeşte comisioane 
pentru totfelul de afaceri de 
bancă şi comerţ. Ho 1243 

Auto 
.UNIVERSALIS' de vtazare cu u» pm 
foarte ieftin. — Adresa la Administraţii] 

Ko 14» 

JA. FÖLDES, ARADI 
S TIPOGRAFIE* LIBRĂRIE 
S ŞI A T E L I E R PENTRU 
• ŞTAMPILE DE GUMĂ. 

• Piafa AVRAM lANCUNr. h 
To tS3«-« i 

Se află de vtnmre la FRAŢII 

PAPP bancă şi casă comercială, 

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. 

Nr. 3. (piaţa Boros Béni). MB-
Sticlă de geamurj 

fabricaţie boiemă în tot felul de dimensiuni. * * 

Tiparul TfPOQRAFIEÍ „CONCORDIA". ARAD 


